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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Україна володіє значними запасами газу та конденсату 
на шельфі Азовського та Чорного морів, тому освоєння морських газових родовищ (МГР) є 
невід'ємною  складовою  національної  доктрини  забезпечення  енергетичної  незалежності 
держави. З позиції  теорії управління проектами роботи з освоєння МГР підпадають під 
поняття проект за основними ознаками теорії управління проектами - метою, унікальністю, 
орієнтацією на кінцевий результат, життєвим циклом, обмеженнями тощо.

Освоєння  МГР,  за  звичай,  виконується  як  комплексний  проект  у  наступні  етапи: 
науково-дослідний;  проектно-вишукувальний;  будівництво  (буріння  експлуатаційних 
свердловин; будівництво гідротехнічних споруд, будівництво трубопроводів на морі і суші, 
випробування і введення в експлуатацію морського газодобуваючого виробництва (МГДВ)); 
експлуатація  МГДВ;  ліквідація  МГДВ.  Питання  управління  проектами  освоєння  МГР 
постійно знаходиться у полі зору українських та зарубіжних науковців. Значний внесок в 
розробку теоретичних основ освоєння МГР Азово- Чорноморського шельфу внесли: Івано-
Франківський національний технічний університет нафти і газу,  TOB «Інститут «Шельф», 
ДАТ «Чорноморнафтогаз», ДК «Укргазвидобу-вання» (Україна) та РДУ нафти і газу ім. І.М. 
Губкіна (Росія). В освоєння МГР та управління проектами значний внесок зробили українські 
науковці Возний В.Р., Іванов М.К., Ільницький М.К., Глухов В.В., Гулячек В.І., Любі-мцев 
В.О., Яремійчук P.C. та зарубіжні дослідники Адамянц П.П., Бакланов A.B., Забродін Ю.М., 
Коліков В.Л., Михайличенко А.М., Саруханов А.М., Кіршенбаум Р. та ін.

Проте розвиток інформаційних технологій та зростання вимог до якості  управління 
проектами освоєння МГР (у першу чергу - до оперативності й достовірності інформації про 
проект) вимагають створення нових підходів до управління комунікаціями (інформаційним 
зв'язком) з широким використанням геоінформаційних технологій  (ГІТ),  які  враховують 
просторовий характер об' єктів МГР та дають змогу підвищити ефективність управління 
проектами шляхом оперативного створення й використання їх географічних характеристик - 
електронних карт (ЕК), 2D і 3D моделей рельєфу та інженерних конструкцій, що на ньому 
розташовуються).

Аналіз науково-технічної та виробничої літератури показує, що впровадження ГІТ в 
управління комунікаціями у проектах освоєння МГР на цей час носить фрагментарний 
характер (впроваджуються окремі ЕК, розробляються 2D- і 3D- моделі окремих елементів 
будівництва МГДВ тощо). Практично відсутні роботи по управлінню спеціальними видами 
комунікацій у проектах морської частини МГР, оскільки на сьогодні не створено засобів 
електронної  картографії  донної  поверхні  й підводних об'єктів,  та  засобів  підводної  гeo-
графічно  прив'язаної  інспекції  підводних  об'єктів  МГДВ,  як  джерел  оперативної  та 
достовірної інформації для учасників проекту.

Зв'язок  роботи  з  науковими  програмами,  планами,  темами.  Дисертаційна  робота 
виконана  в  рамках  держбюджетної  науково-дослідної  роботи  „Управління  проектами 
освоєння морських газових родовищ на основі застосування геоінформаційних технологій" 
(державний  обліковий  номер  0308U009038)  на  кафедрі  електрообладнання  суден  та 
інформаційної безпеки (м. Миколаїв), де автор є відповідальним виконавцем.

Мета  дослідження  -  підвищення  ефективності  управління  комунікаціями 
(інформаційним зв'язком) у проектах освоєння морських газових родовищ шляхом розробки 
теоретичних основ створення спеціалізованих геоінформа-іпиних підрозділів для отримання 
оперативної та достовірної геоінформації про морську частину родовища, розробки каналів 
комунікацій  дляних  на  основі  нових  надводних  і  підводних  картографічних  засобів  та 
розробки математичної моделі генеральної схеми освоєння родовища з урахуванням гео-
графічних характеристик його складових.

Для  досягнення  поставленої  мети  в  дисертації  обґрунтовано  й  розв'язано  наступні 
наукові й практичні задачі:

- виконано  аналіз  особливостей  геоінформаційної  складової  функціонування 
проектно-орієнтованої організації, яка веде освоєння МГР (ПОО), та інформаційного зв'язку 
між учасниками проекту освоєння МГР;



- розроблено вимоги до геоінформації про проект як до інформаційного підґрунтя 
прийняття проектних рішень щодо освоєння МГР;

- визначено  основні  напрямки  удосконалення  управління  комунікаціями  у 
проектах освоєння МГР на основі впровадження геоінформаційних технологій та організації 
служб, які забезпечують оперативне оновлення існуючих і створення нових електронних 
картографічних даних;

- обґрунтовано необхідність інтеграції типових програмних продуктів проектного 
менеджменту  та  електронної  картографії  з  метою  використання  геоінформації  для 
кількісного  порівняльного  аналізу  варіантів  освоєння  МГР,  визначено  вимоги  до 
математичного забезпечення такого аналізу;

- досліджено  властивості  спеціалізованого  комплексу  картографування  донної 
поверхні  та підводного апарата-робота як нових оперативних джерел геоінформації  про 
морську частину створюваного морського газодобуваючо-го виробництва.

Об'єктом дослідження  є процеси управління комунікаціями в проектах освоєння 
МГР на основі геоінформаційних технологій.

Предметом дослідження є вплив геоінформаційних технологій та нових надводних і 
підводних картографічних засобів на управління комунікаціями проектів освоєння МГР, 
удосконалення  організаційної  структури  ПОО  шляхом  створення  спеціалізованих 
геоінформаційних  підрозділів  як  джерел  оперативної  та  достовірної  геоінформації  про 
морську частину МГДВ.

Методи  дослідження:  теоретичні  основи  формування  концепцій  -  для  розробки 
концепції удосконалення управління проектами освоєння МГР на основі геоінформаційних 
систем; загальна теорія геоінформаційних систем як теоретичне підґрунтя їх застосування в 
задачах освоєння МГР; математичне й комп'ютерне моделювання як інструмент дослідження 
ефективності  застосування  геоінформаційних  технологій;  матрично-топологічний  опис 
структури облаштування МГДВ - для формалізації об'єкта дослідження в задачах проектного 
менеджменту; методи аналізу і синтезу організаційних структур - для опису розроблених 
спеціалізованих геоінформаційних підрозділів ПОО.

Наукова новизна отриманих результатів, що виносяться на захист, полягає в наступному.
ВПЕРШЕ:

- на основі системного підходу розроблено концепцію удосконалення управління 
комунікаціями  проектів  освоєння  морських  газових  родовищ  шляхом  застосування 
геоінформаційних технологій та нових засобів отримання географічно зв'язаної інформації 
про об'єкти освоєння,  що утворює теоретичну основу підвищення ефективності  збору і 
поширення інформації у проектах;

- на основі застосування структурного підходу розроблено інформаційну модель 
сектору морської геоінформатики у складі групи надводних та підводних робіт та групи 
обробки інформації, що утворює теоретичну основу для побудови нових каналів комунікацій 
на основі застосування сучасних підводних технологій і бездротового зв'язку розроблено нові 
канали  комунікацій  для  сектору  морської  геоінформатики  на  базі  спеціалізованого 
картографічного  комплексу  та  телекеровано-го  підводного  апарата-робота,  що  утворює 
мобільний офіс і забезпечує оперативне отримання й передачу достовірної інформації про 
морську частину морського газового родовища;

- шляхом  використання  створеної  геоінформаційної  складової  про  об'єкти 
морського газового родовища розроблено матрично-топологічну модель генеральної схеми 
його освоєння як теоретичне підґрунтя для порівняльної кількісної оцінки варіантів освоєння.

УДОСКОНАЛЕНО на основі аналізу інформаційного зв'язку між учасниками проекту 
організаційну структуру  проектно-орієнтованої  організації  шляхом створення  підрозділів 
геоінформаційного менеджменту й геоінфор-маційного забезпечення робіт, які забезпечують 
своєчасне  формування,  передачу  і  використання  геоінформації  про  морську  частину 
морського газового родовища.

Практичне значення отриманих результатів.  Теоретичні результати дисертації 
впроваджені у Міжнародній академії морських наук, технологій і інновацій при розробці 
нових технологій геоінформаційного менеджменту і використані в НУК ім. адмірала 



Макарова  МОН  України  при  підготовці  спеціалістів  і  магістрів  по  спеціальності 
8.050201 «Менеджмент організацій».

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати отримані автором самостійно. 
Особистий внесок підтверджують 4 самостійних наукових публікацій у фахових виданнях. В 
роботі [1] автором сформульовано задачі проектування й експлуатації МГДВ на основі ГІТ, 
розроблено  етапи  їх  упровадження  в  управління  проектами,  визначено  вимоги  до 
програмного й апаратного забезпечення ГІТ. В роботі [2] автором сформульовано вимоги до 
інформаційних  потреб  учасників  проекту  та  обгрунтовано  застосування  нових 
комунікаційних технологій. В роботі  [6]  автором запропоновано узагальнену структуру та 
модель управління комунікаціями у проектно-дослідної  фази проекту освоєння МГР.  В 
роботі [7] автором розроблено основні концептуальні положення управління комунікаціями в 
проекті освоєння МГР на основі застосування сучасних ГІТ та комп'ютерних технологій як 
теоретичної основи підвищення ефективності інформаційного забезпечення учасників проек-
ту. В роботі  [9]  автором розроблено структуру та склад технічного забезпечення служби 
геоінформаційного  забезпечення  надводних  та  підводних  робіт  по  освоєнню  МГР  та 
розроблено інформаційні моделі її елементів.

Апробація  результатів  дисертації.  Основні  результати  дисертаційної  роботи  й 
обговорювалися на 1 міжнародній науково-практичній конференції «Управління проектами: 
стан  та  перспективи»,  Миколаїв,  2005  p.),  Міжнародній  науково-технічній  конференції 
аспірантів,  молодих науковців  і  студентів  «Інформаційно-керуючі системи і  комплекси» 
(Миколаїв,  2005  p.),  НІ  міжнародній  конференції  «Управління  проектами:  стан  та 
перспективи» (Алушта, 2007 p.), V міжнародній конференції «Управління проектами у 
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розвитку  суспільства»,  (Київ,  2008  p.),  IV  міжнародній  конференції  «Управління 

проектами: стан та перспективи», (Судак, 2008 p.).
Публікації.  За темою дисертації опубліковано 9 статей у фахових наукових виданнях 

(4 без співавторів), 5 тез доповідей на міжнародних науково-технічних конференціях (2 без 
співавторів).

Структура  та  обсяг  дисертації.  Дисертація  містить  вступ.  4  розділи,  висновки,  5 
додатків. Повний обсяг дисертації  - 208  сторінок. У тому числі  149  сторінки основного 
тексту,  45  рисунків,  10  таблиць,  5  додатків  на  35  сторінках.  Список  використаних 
літературних джерел містить 145 найменувань і викладений на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У  вступі обґрунтовано  актуальність  обраної  теми,  визначено  мету,  предмет  і  об'єкт 
дослідження, сформульовано основні завдання дослідження, наведено наукову новизну та 
практичне значення отриманих результатів.

У  першому розділі проведено аналіз морських газових родовищ української частини 
шельфу Чорного та Азовського морів, сформульовано їх особливості як об'єктів проектного 
менеджменту: наявність сухопутної (берегової) та морської (надводної та підводної) частин 
створюваного МГДВ та наявність їх просторових (географічних) характеристик; суттєвий 
вплив на ефективність розроблюваного МГДВ інформаційно-комуні каційного забезпечення 
учасників  проекту,  у  першу  чергу,  забезпечення  їх  достовірною  та  своєчасною 
геоінформацією про існуючі та створювані об'єкти МГДВ.

Сформульовано  прикладні  наукові  задачі,  розв'язання  яких  забезпечить  підвищення 
ефективності  управління  комунікаціями  у  проектах  освоєння  МГР:  розробку  концепції 
удосконалення управління комунікаціями (інформаційним зв'язком) у проектах на основі 
упровадження ГІТ;  створення  спеціальних підрозділів  ПОО для забезпечення учасників 
проекту своєчасною і якісною геоінформацією про об'єкти МГДВ; розробку інформаційних 
моделей  нових  засобів  морської  техніки  для  цих  підрозділів;  інтеграцію  існуючих 
програмних  продуктів  проектного  менеджменту  з  геоінформаційними  програмними 
продуктами з  метою підвищення  якості  та  оперативності  використання  інформаційного 
зв'язку у проектах освоєння МГР; розробку спеціалізованого математичного забезпечення 
для  виконання  багатоваріантних  розрахунків  у проектах  освоєння МГР з  використання 
геоінформації.



У  другому розділі структуровано  задачу удосконалення  управління  комунікаціями у 
проектах  освоєння  МГР  та  на  основі  системного  підходу  обрано  принципи  розробки 
концепції управління комунікаціями: узгодженість цілей; повнота системи; єдність основи; 
неповна детермінованість і стохасти-чність; принцип розвитку; принцип задоволеності всіх 
учасників; комплексність підходу. Концепція передбачає: розробку стратегії удосконалення 
управління комунікаціями на базі організаційно-технічного, математичного та програмного 
блоків  робіт;  визначення  вимог  до  комунікацій  у  проекті,  де  головною  формою 
представлення інформації є ЕК; розробку пропозицій щодо базової комунікаційної технології 
та  опису  узагальненої  структури  корпоративної  геоінформаційної  системи  (ГІС)  ПОО; 
розробку переліку задач облаштування МГДВ, розв'язання яких можливе за допомогою ГІТ.

Розроблено  структуру  моделі  удосконалення  управління  комунікаціями,  яка  містить 
організаційно-технічний блок (удосконалення організаційної структури системи комунікацій 
в ПОО шляхом уведення до її складу нових геоінформаційних підрозділів та оснащення їх 
новими  технічними  засобами  для  створення  геоданих),  математичний  блок  (розробка 
спеціалізованої математичної  моделі  генеральної  схеми  освоєння  МГР  з  урахуванням 
географічних характеристик об'єктів) і програмний блок (інтеграція програмних продуктів 
проектного менеджменту та ГІС-технологій для проектних завдань).
Визначено вимоги до комунікацій та базової геодокументації проекту.

У  третьому    розділі   розроблено  комплекс  заходів  щодо  удосконалення  планування 
інформаційного  зв'язку  у  проектах  освоєння  МГР.  Показано,  що  впровадження  ГІС-
технологій  у  діяльність  ПОО  необхідно  виконувати  на  основі  комплексного  підходу, 
послідовно  удосконалюючи процес  управління  комунікаціями від  збору геоданих  до їх 
використання,  а  планування  інформаційного  зв'язку  у  проектах  освоєння  МГР  тісно 
пов'язувати з організаційним і технічним плануванням.

Розроблено вимоги до ЕК, карт-схем, цифрових ЗD-моделей об'єктів МГДВ, цифрових 
фото-, відео- та гідроакустичних файлів, які необхідно створювати за допомогою новітніх 
супутникових та підводних технологій.
Узагальнений зв'язок між вхідними даними і вихідними результатами планування

  





мунікаціями  у  проекті  на  прикладі  вишукувально-проектної  фази  освоєння  МГР,  яка 
символьною мовою алгоритмів може бути представлена у вигляді:



Рис. 2. Удосконалена організаційна структура управління проектом.

На рис. 2 тонкими прямими лініями позначено загальні проектні інформа-щйні зв'язки, а 
товстими лініями та дугами - обмін геоінформацією між учасниками проекту.

Завдання служби ГМ полягає у визначенні основних інформаційних зв'язків і комунікаційних 
каналів на основі аналізу комунікаційних вимог учасників проекту та вибору ефективних 
засобів і технологій геокомунікацій визначенні основних інструментів геокомунікацій, форм 
представлення  гео-інформації  та  виборі  їх  характеристик,  плануванні  комунікацій  ГІС-
складової  конкретного  проекту  та  його  оточення,  управлінні  збором  геоінформації,  її 
нормалізація  та  поширення  відповідно  до  плану  комунікацій,  моніторингу  процесу 



використання геоінформації та її документування, забезпеченні звітності про використання 
геоінформації у проекті.

Розроблено  узагальнену  схему  комунікацій  та  матрицю  розподілу  відповідальності  для 
членів команди служби ГМ, табл. 1



pa ПК МППКу де виконується вторинна обробка інформації (приведення цифрових даних до 
інформаційно нормальної табличної форми з атрибутами, формування фотокадрів, аудіо- та 
відеофрагментів,  введення  ідентифікаторів  координатної  прив'язки  та  часу,  формування 
оперативної  БД  для  збереження  результатів  роботи  ПАР);  КІШз  -  канал  передачі 
відформатованої інформації до апаратури МБЗ.

Група обробки інформації  (TOI)  формує результуючі дані про роботу сектору Гео-М - 
виконує прийом, аналіз і класифікацію отриманої цифрової картографічної, гідроакустичної, 
фото-  та  відеоінформації,  здійснює  її  первинну  обробку  і  транслює  до  відділу 
геоінформаїгДйного забезпечення робіт.
Узагальнену інформаційну модель ГОІ представлено у вигляді:
УМгої = {ІМА, Ш0, Шт}, (7)
де  IM  А =  {Шскк,  ІМПАР}  -  інформаційний  модуль  прийому,  аналізу  і  класифікації 
отриманої від МБЗ цифрової картографічної, іідрсшсустичної, фото- і відеоінформації СКК й 
ПАР;  ІМ0 =  {ІМН,  ІМП,  ІМФ}  -  інформаційний  модуль  первинної  обробки  отриманої 



геоінформації та генерації ЕК надводних  ІМН і підводних  IM  и  об'єктів, генерації фото-, 
відео- і ЗО-документів ІМТ; ІМТ -інформаційний модуль приведення геодокументів до вимог 
служби ГМ та їх трансляція до відділу геоінформаційного забезпечення робіт.

Виконано оцінку ефективності функціонування відділу геоінформаційного забезпечення 
робіт  за  допомогою  двох  груп  показників:  показників  цільової  та  функціональної 
визначеності та показників ефективності використання членів команди. Підтверджено високу 
ефективність функціонування відділу.

У  четвертому  розділі розглянуто  можливості  інтеграції  управління  інформаційним 
зв'язком проекту освоєння МГР на основі ГІТ. Згідно з  PLM-концепцією використання 
геоінформації у діяльності ПОО доцільне у таких складових автоматизації: CAD - створення 
генеральної  схеми  облаштування  МГР;  ЗD-технологічне  проектування  лінійно-
протяжнихоб'єктів;  генпланів  промислових  майданчиків  тощо;  CAE -  оптимізаційні 
розрахунки варіантів генсхеми; DMU - віртуальне моделювання тривимірних геометричних 
моделей елементів майбутнього МГДВ; PDM - ведення даних та електронних документів по 
проекту; САРР - розробка та удосконалення технологій монтажу інженерних споруд МГДВ з 
географічною  прив'язкою;  підготовка  будівництва  протяжних  об'єктів;  складання  планів 
логістики  для  ERP-  та  MES-складової  PLM-концепції;  ERP  -  створення  єдиної  БД; 
управління проектами, включаючи планування етапів ЖЦ і ресурсів, необхідних для їхньої 
реалізації;  MES  - збирання, обробка, накопичування геоінформації  тощо. Запропоновано 
інтегрувати  стандартне  програмне  забезпечення  (ПЗ)  геоінформатики  та  проектного 
менеджменту як основу автоматизації управління інформаційним зв'язком (комунікаціями) 
проекту освоєння МГР. Розроблено структуру та принципи функціонування інтегрованого 
ПЗ  на  прикладі  використання програмних  пакетів  MapInfo та  Ms Project Створено 
компоненту  CAE-складової  інтегрованого  управління  інформаційним  зв'язком  проекту 
освоєння МГР та перевірено ефективність її застосування для оцінки варіантів освоєння МГР 
шельфу Азовського  моря.  Розроблено  матрично-топологічну  модель  генеральної  схеми 
освоєння (ГСО) МГР, яка містить географічні координати вузлових, площинних та лінійних 
елементів освоєння і утворює основу для електронного обміну проектною інформацією. 
Застосування моделі зменшує кількість інформаційних зв'язків між учасниками проекту у 2,5 
рази  та  сприяє  впровадженню  комп'ютерних  технологій  управління  комунікаціями  на 
проектно-вишукувальній фазі освоєння МГР.

Матрично-топологічний опис варіанту ГСО включає завдання географічних і технічних 
характеристик  вузлових  та  площинних  елементів  МГДВ  за  допомогою  спеціально 
побудованих матриць, а топологію їх зв'язків - за допомогою лінійних елементів МГДВ. Для 
формалізованого  опису  такого  графа  введено  у  розгляд  наступні  матриці  та  їх 
елементиS[nxm]  - структурну матрицю варіанту освоєння МГР. де п=(пА + пцтп +  ПБК + 
rise +  nGc)  -  кількість  вузлових  елементів  варіанту  МГДВ  (кількість  свердловин  пА,  
центральних технологічних платформ пцш, блок-кондукторів «ж вузлів з'єднання морської та 
берегової частин трубопроводу nSc,  берегових об'єктів пас);  m=(mT+  mM +  rnE +  mLC) -  
кількість лінійних елементів варіанту МГДВ (кількість продуктових трубопроводів  тпТт 

трубопроводів подачі метанолу  тм,  підводних кабелів зв'язку та енергозабезпечення  тЕ,  
берегових об'єктів mLC\

G[nxk]  -  матрицю  географічних  координат  вузлових  елементів  варіанту  МГДВ  та 
шіощинних елементів, які можуть бути представлені вузловими у першому наближенні, де 
Gi=f^" Aiy- hi ] - ншрота, довгота та висота і-то вузлового елемента МГДВ у прямокутній 
географічній  системі  координат  (одиниці  вимірювання  -  метри);  к=Зу оскільки 
використовуємо тривимірне просторове представлення вузлового елемента;

Yfmxm]  -  діагональну  матрицю  кількісних  погонних  характеристик  аналізованих 
(оцінюваних)  ресурсів  лінійних  елементів  МГДВ,  де  j/Є  Y  -  кількісна  характеристика 
аналізованого ресурсу, необхідного для будівництва лінійного елементу МГДВ одиничної 
довжини;

EG [П]  =  colon \\Ецпт ЕБК ЕА ЕSc  EQC II  - блочну матрицю-стовбець аналізованих 
ресурсів, необхідних для будавшпггва вузлових елементів МГДВ, де Ецтпіпцгпіу ЕБ¥ІПБК]У 

EJHA], ESc[n scL  EGC[nGc]  -  матріщі-стовбці ресурсів для будівництва відповідних типів 
вузлових елементів МГДВ (вартість, час);



&ь[т] =  colon \ЮТ DMDEDLc II - блочну матрицю-стовбець довжин лінійних елементів 
варіанту  МГДВ,  де  DT[mT],  DM[mM],  DE[mE],  DLC[mLC]  -  матри-щ-стовбці  довжин 
відповідних типів лінійних елементів МГДВ

ВИСНОВКИ
У  дисертаційній  роботі  розв'язано  актуальну  наукову  задачу  підвищення  ефективності 
управління комунікаціями (інформаційним зв'язком) у проектах освоєння морських газових 
родовищ шляхом розробки теоретичних основ створення спеціалізованих геоінформаційних 
підрозділів для отримання оперативної та достовірної геоінформації про морську частину 
родовища, розробки каналів комунікацій для них на основі нових надводних і підводних 
картографічних засобів та розробки математичної моделі генеральної схеми освоєння МГР з 
урахуванням географічних характеристик його складових.

1. На основі аналізу МГР української частини шельфу Чорного та Азовського морів 
сформульовано їх особливості як об'єктів проектного менеджменту - наявність сухопутної 
(берегової)  та  морської  (надводної  та  підводної)  частин,  просторова  (географічна) 
характеристика родовищ та елементів створюваних на їх площах морських газодобуваючих 
виробництв, суттєвий вплив на ефективність розроблюваного родовища геоінформаційного 
забезпечення учасників проекту.
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2. На основі системного підходу вперше розроблено концепцію удосконалення 
управління  комунікаціями  проектів  освоєння  морських  газових  родовищ  шляхом 
застосування геоінформаційних технологій та нових засобів отримання географічно зв'язаної 
інформації про об'єкти освоєння, що утворює теоретичну основу підвищення ефективності 
збору і поширення інформації у проектах.

3. Розроблено вимоги до змісту комунікацій у проектах освоєння морських газових 
родовищ у вигляді спеціального електронного картографічного матеріалу: ЕК, карти-схем, 
цифрових ЗD-моделей об'єктів МГДВ, цифрових фото-, відео- та гідроакустичних файлів, які 
необхідно створювати за допомогою новітніх супутникових та підводних технологій.

4. На основі аналізу інформаційного зв'язку між учасниками проекту удосконалено 
організаційну структуру  проектно-орієнтованої  організації  шляхом створення підрозділів 
геоінформаційного менеджменту й геоінформаційного забезпечення робіт, які забезпечують 
своєчасне  формування,  передачу  і  використання  геоінформації  про  морську  частину 
морського газового родовища.

5. Розроблено  структуру  відділу  геоінформаційного  забезпечення  робіт  як 
виконавчу складову організаційної структури управління проектом у складі двох секторів - 
сектору  сухопутної  геоінформатики  та  сектору  морської  геоінформатики.  Обґрунтовано 
склад та задачі секторів, розроблено узагальнені матриці 

6. розподілу відповідальності для їх команд. Виконано оцінку ефективності відділу 
геоінформаційного забезпечення робіт.

7. На основі застосування структурного підходу вперше розроблено інформаційну 
модель сектору морської геоінформатики у складі групи надводних та підводних робіт та 
групи обробки інформації,  що утворює теоретичну основу для побудови нових каналів 
комунікацій.

8. На основі застосування сучасних підводних технологій і бездротового зв'язку 
вперше розроблено нові канали комунікацій для сектору морської геоінформатики на базі 
спеціалізованого картографічного комплексу та теле-керованого підводного апарата - робота, 
що утворює мобільний офіс і забезпечує оперативне  отримання  й передачу достовірної 
інформації про морську частину морського газового родовища
. Розроблено  структуру  та  принципи  функціонування  інтегрованого  програмного 
забезпечення на прикладі використання програмних пакетів MapInfo та Ms Project. Створено 
компоненту  CAE-складової  інтегрованогоуправління  інформаційним  зв'язком  проекту 
освоєння  МГР  на  основі  програмних  пакетів  MapInfo та  Ms Project та  перевірено 
ефективність її застосування для оцінки варіантів освоєння МГР шельфу Азовського мор

9. Шляхом  використання  створеної  геоінформаційної  складової  про  об'єкти 
морського газового родовища вперше розроблено матрично-топологічну модель генеральної 
схеми його освоєння як теоретичне підґрунтя для порівняльної кількісної оцінки варіантів 
освоєння.

10. Теоретичні результати дисертації передано до Міжнародної академії морських 
наук, технологій і інновацій для використання у проекті розробки нових каналів комунікацій, 
а також використовуються в Національному університеті кораблебудування імені адмірала 
Макарова МОН України при підготовці спеціалістів і магістрів по спеціальності  8.050201 
«Менеджмент організацій».
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 
05.13.22  -  Управління  проектами  та  програмами.  -  Національний  університет 
кораблебудування імені адмірала Макарова. - Миколаїв, 2009.

У дисертації розв'язана актуальна наукова задача підвищення ефективності управління 
комунікаціями  у  проектах  освоєння  морських  газових  родовищ  шляхом  розробки 
теоретичних  основ  створення  спеціалізованих  геоін-формаційних  підрозділів,  розробки 
каналів комунікацій для них на основі нових морських картографічних засобів та розробки 
математичної  моделі  генеральної  схеми освоєння родовища з  урахуванням географічної 
інформації.  Розроблено концепцію удосконалення управління комунікаціями у проектах, 



удосконалено  організаційну  структуру  організації  шляхом  створення  підрозділів 
геоінформаційного  менеджменту.  Створено  інформаційну  модель  сектору  морської 
геоінформатики та канали комунікацій  на базі  нових підводних технологій.  Розроблено 
матрично-топологічну  модель  генеральної  схе--  ми  освоєння  родовища  з  географічної 
прив'язкою.

Ключові  слова:  управління  комунікаціями,  геоінформаційні  технології,  матриця 
відповідальності, комунікаційний канал, інформаційна модель.
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05.13.22  -  Управление  проектами  и  программами.  -Национальный  университет 
кораблестроения имени адмирала Макарова. -Николаев, 2009.

В диссертации решена актуальная научная задача повышения эффективности управления 
коммуникациями  (информационной  связью)  в  проектах  освоения  морских  газовых 
месторождений  путем  разработки  теоретических  основ  создания  специализированных 
геоинформационных  подразделений  как  источников  оперативной  и  достоверной 
географической  информации  о  морской  части  месторождения,  разработки  каналов 
коммуникаций для них на основе новых надводных и подводных картографических средств 
и разработки математической модели генеральной схемы освоения месторождения с учетом 
географических характеристик его составляющих.

На основе системного подхода разработана концепция усовершенствования управления 
коммуникациями проектов освоения морских газовых месторождений путем применения 
геоинформационных технологий и новых средств получения геоинформации об объектах 
освоения  как  теоретическая  основа  повышения  эффективности  информационного 
обеспечения управления проектами.

Разработана  обобщенная  схема  планирования  информационной  связи  в  проектно-
ориентированной организации, которая содержит блок разработки входных данных, блок 
выбора  методов  оценок  и  выполнения  расчетов  характеристик  коммуникаций,  блок 
разработки собственно плана управление коммуникациями,  блок корректирования плана 
управления коммуникациями.

Разработаны требования к  содержанию коммуникаций в  проектах  освоения  морских 
газовых  месторождений  в  виде  электронных  карт,  карт-схем,  цифровых  ЗD-моделей 
объектов МГДВ, цифровых фото-, видео- и гидроакустических файлов, которые необходимо 
создавать с помощью новейших спутниковых и подводных технологий.

Усовершенствована  организационная  структура  организации  для  обеспечения 
геоинформацией  участников  проекта,  путем  введения  службы  геоинформационного 
менеджмента как составной менеджмента коммуникаций проекта и обоснованны основные 
задачи ее деятельности. Разработана обобщенная схема коммуникаций команды службы, 
обобщенные матрицы распределения ответственности для членов команды.

Разработана  структура  отдела  геоинформационного  обеспечение  работ,  как 
исполнительная составляющая организационной структуры управления проектом в составе 
сектора  сухопутной  геоинформатики  и  сектора  морской геоинформатики.  Разработан  и 
обоснован  состав  и  задачи  секторов,  разработаны обобщенные  матрицы распределения 
ответственности  для  этих  подразделов.  Показанная  целесообразность  объединения  двух 
исполнительных подразделов надводных и подводных работ в единую группу.

Разработаны новые каналы коммуникаций для сектора морской геоинформатики, которые 
базируются на современных источниках картографической информации о морской части 
МГР - специализированном картографическом комплексе и телеуправляемом подводном 
аппарате-роботе,  а  также  на  модуле  беспроводной  (спутниковой)  связи,  которые  в 
совокупности образовывают мобильный офис с базированием на судне-носителе.

Разработана информационная модель сектора морской геоинформатики в составе моделей 
групп надводных и подводных работ и группы обработки информации как теоретическая 



основа построения новых каналов коммуникаций. Созданы реляционные модели баз данных 
об объектах, информация в которых получена с помощью новых каналов коммуникаций.

Выполнена  оценка  эффективности  функционирования  отдела  геоинформационного 
обеспечения  работ  с  помощью  двух  групп  показателей:  показателей  целевой  и 
функциональной  определенности  и  показателей  эффективности  использования  членов 
команды.

Из позиций обеспечения PLM-концепнии описана обобщенна схема построения единого 
информационного пространства проекта освоения МГР на основе ГИС-технологии, показано 
содержание  геоинформации  в  CAD/CAE/DMU/PDM/CAPP/ERP/MES-coставных 
автоматизированного  создания  конечного  продукта  в  интересах  управления  проектом 
освоения МГР.

Разработана структура и принципы функционирования интегрированного программного 
обеспечения на примере использования программных пакетов MapInfo и Ms Project. Создан 
компонент  САЕ-составляющей  интегрированного  управления  информационной  связью 
проекта  освоения  МГР и проверена эффективность  его  применения  для сравнительной 
оценки вариантов освоения МГР Азовского моря.

Разработана матрично-топологическая модель генеральной схемы освоения МГР, которая 
содержит  географические  координаты  узловых,  плоскостных  и  линейных  элементов 
освоения и образует основу для электронного обмена проектной информацией. Применение 
разработанной модели в рамках интеграции программ их пакетов  Ms Project и  MapInfo 
уменьшает количество информационных связей между участниками проекта в 2,5 раза и 
оказывает содействие внедрению компьютерных технологий управления коммуникациями 
на проектно-изыскательной фазе освоения МГР.

Теоретические результаты диссертации переданы в Международную академию морских 
наук,  технологий и инноваций для использования в проекте  разработки новых каналов 
коммуникаций, а также используются в Национальном университете кораблестроения имени 
адмирала  Макарова  МОН  Украины  при  подготовке  специалистов  и  магистров  по 
специальности 8.050201 "Менеджмент организаций".

Ключевые слова: управление коммуникациями, геоинформационные технологии, матрица 
ответственности, коммуникационный канал, матрично-топологическая модель.
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In  the  dissertation  the  actual  scientific  task  of  increase  of  a  management  efficiency  by 
communications  in  projects  of development  of sea gas deposits  is  solved by development  of 
theoretical bases of creation of the specialized geoinformation subitems, development of channels of 
communications  for them on the basis  of new sea cartographical  means  and development  of 
mathematical model of the general circuit of development of a deposit in view of the geographical 
information.  The  concept  of  improvement  of  management  by  communications  in  projects  is 
developed, the organizational structure of the organization is advanced by creation of subitems of 
geoinformation management. The information model to sector of sea geoinformatics and channels of 
communications is created on the basis of new underwater technologies. The matrix-topological 
model of the general circuit of development of a deposit with geographical binding is developed.

Keywords:  management  of  communications,  geoinformation  technologies,  matrix  of  the 
responsibility, the communication channel, matrix-topological model.


